



工程师是推动工程科技创新的主体,是国家战略人才力量的重要组成部分,为推进新型工业化、推进中国式现代化提供了基础性、战略性人才支撑。培养造就大批德才兼备的卓越工程师,是国家和民族长远发展大计。党的十八大以来,广大工程师深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,坚持“四个面向”,以与时俱进的精神、革故鼎新的勇气、坚韧不拔的定力,不断突破关键核心技术,铸造精品工程、“大国重器”,为加快实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国作出了突出贡献。

为表彰先进、树立典型,打造新时代卓越工程师队伍,强化国家战略人才力量建设,激励动员广大工程师奋进新时代、建功新征程,党中央、国务院决定,授予丁文红等81名个人“国家卓越工程师”称号;授予5G标准与产业创新团队等50个团队“国家卓越工程师团队”称号。

这次受表彰的工程师个人和团队,是新时代工程师队

伍的优秀代表。他们牢记初心使命、胸怀“国之大事”,在重大工程建设、重大装备制造、“卡脖子”关键核心技术攻关、重大发明创造等工作中,矢志爱国奋斗、锐意开拓创新,取得一批先进工程技术成果,不断提升国家自主创新能力,更好满足人民日益增长的美好生活需要,生动体现了工程师群体爱岗敬业、服务人民、敬业奉献、严谨笃实、精益求精、臻于卓越、团结协作、自立自强的崇高追求和宝贵精神。希望受表彰的工程师个人和团队,珍惜荣誉、再接再厉,充分发挥示范表率作用,在新时代新征程上为党和人民再立新功。

党中央号召,广大工程师要以受表彰的个人和团队为榜样,更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,弘扬优良传统,勇攀科技高峰,坚决打赢关键核心技术攻坚战,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献智慧和力量! (新华社北京1月19日电)

人民日报 评论员

推动金融高质量发展、建设金融强国

金融是国民经济的血脉,是国家核心竞争力的重要组成部分。在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上,习近平总书记深入阐释建设金融强国的目标任务、实践要求等重大问题,强调“建设金融强国需要长期努力,久久为功”“必须加快构建中国特色现代金融体系”。

金融活,经济活;金融稳,经济稳。党的十八大以来,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,我国金融事业发展取得新的重大成就,金融业保持快速发展,金融改革开放有序推进,金融产品日益丰富,金融服务普惠性增强,金融监管得到加强和改进,金融服务经济高质量发展的能力和效率大幅提升,金融在促进经济平稳健康发展、支持打赢脱贫攻坚战、满足人民群众金融服务需求等方面发挥了重要支撑作用,为如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标作出了重要贡献。当前,我国已成为重要的世界金融大国,拥有全球最大的银行体系,第二大保险、股票和债券市场,外汇储备规模稳居世界第一,普惠金融走在世界前列,经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求不断满足,金融已经成为推动经济社会发展的重要力量。

中央金融工作会议明确提出加快建设金融强国的目标,这是党中央立足中国式现代化建设全局作出的战略部署。在这次专题研讨班开班式上,习近平总书记对金融强国作出了深入阐释:“金融强国应当基于强大的经济基础,具有领先世界的经济实力、科技实力和综合国力,同时具备一系列关键核心金融要素,即:拥有强大的货币、强大的中央银行、强大的金融机构、强大的国际金融中心、强大的金融监管、强大的金融人才队伍。”这为新征程上推动金融高质量发展、建设金融强国进一步明确了战略任务、指明了前进方向。

(下转第二版)

习近平在“国家工程师奖”首次评选表彰之际作出重要指示强调

坚定科技报国为民造福理想 加快实现高水平科技自立自强服务高质量发展

蔡奇出席“国家工程师奖”表彰大会并讲话 丁薛祥出席

新华社北京1月19日电 在“国家工程师奖”首次评选表彰之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平作出重要指示,向受表彰的“国家卓越工程师”和“国家卓越工程师团队”致以热烈祝贺。

习近平指出,工程师是推动工程科技造福人类、创造未来的重要力量,是国家战略人才力量的重要组成部分。这次受表彰的个人和团队是我国广大工程技术人员的优秀代表,是广大工程师的榜样。

习近平强调,面向未来,要进一步加大工程技术人才自主培养力度,不断提高工程师的社会地位,为他们成才建功创造条件,营造见贤思齐、埋头苦干、攻坚克难、创新争先的浓厚氛围,加快建设规模宏大的卓越工程师队伍。希望全国广大工程技术人员坚定科技报国、为民造福理想,勇于突破关键核心技术,锻造精品工程,

推动发展新质生产力,加快实现高水平科技自立自强,服务高质量发展,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

“国家工程师奖”表彰大会19日在京召开。中共中央政治局常委、党和国家功勋荣誉表彰工作委员会主任蔡奇出席表彰大会并讲话。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席表彰大会并传达习近平重要指示。

蔡奇在讲话中指出,习近平总书记专门作出重要指示,向受表彰的个人和团队致以热烈祝贺,对广大工程技术人员提出殷切希望,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对工程技术事业的高度重视、对工程技术人员的亲切关怀。要围绕习近平总书记关于推动工程科技发展的重要论述,深入学习领会、坚决贯彻落实。

蔡奇指出,党的十八大以来,广大工程技术人员创造了举世瞩

目的骄人业绩。受表彰的个人和团队是各条战线工程技术人员的杰出代表,希望大家更好发挥示范表率作用,在新时代新征程上为党和人民再立新功。我国工程科技发展始终坚持党的全面领导,始终坚持造福人民,始终坚持新型举国体制,始终坚持发挥人才第一资源作用,始终坚持自力更生、自主创新,始终坚持开放合作,这些理论和实践结晶必须长期坚持并不断丰富发展。

蔡奇强调,广大工程技术人员要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,以受表彰的个人和团队为榜样,永远把党和人民放在心中最高位置,永远把敬业奉献融入血脉,永远把追求卓越作为标杆,永远把团结协作作为法宝,不断谱写新时代新征程工程科技发展新篇章。

蔡奇强调,培养造就大批德才兼备的工程师,是国家和民族长远发展大计。要深入实施科教兴国战

略、人才强国战略、创新驱动发展战略,以改革创新精神做好新时代工程技术人才工作。要着力完善自主培养体系,着力深化体制机制改革,着力推动开放交流,着力营造良好创新环境,充分调动工程技术人员积极性主动性创造性。

李干杰在会上宣读了《中共中央、国务院关于表彰国家卓越工程师和国家卓越工程师团队的决定》。李书磊、铁凝、吴政隆、陈武、姜信治和苗华出席大会。张国清主持大会。

大会为受表彰代表颁奖。哈尔滨电气集团有限公司副总工程师覃大清、港珠澳大桥工程总工程师苏科、复兴号高速列车研发创新团队负责人周黎等获奖代表在会上作了发言。

为表彰工程技术领域先进典型,党中央、国务院决定开展“国家工程师奖”首次评选表彰,授予81名个人“国家卓越工程师”称号、50个团队“国家卓越工程师团队”称号。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

市政府召开党组(扩大)会议

传达学习习近平总书记重要讲话精神和市委六届六次全会暨市委经济工作会议精神 研究具体贯彻落实措施

本报讯(记者 刘小艳) 1月19日上午,市长、市政府党组书记严汉平主持召开市政府党组(扩大)会议,传达学习1月4日中共中央政治局常务委员会会议精神,传达学习习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的重要讲话精神,传达学习习近平总书记在二十届中央纪委三次全会上的讲话精神和二十届中央纪委三次全会精神,传达学习习近平总书记在中央外事工作会议、在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班开班式上的重要讲话精神,传达学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》精神,传达学习市委六届六次全会暨市委经济工作会议精神,研究具体贯彻落实措施。

会议指出,要坚持把党的领导贯穿政府工作各方面全过程,

坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,切实把党“两个维护”体现在具体工作中、实际行动上。要全面提升政府系统党的建设质量和水平,以严的基调、严的措施、严的氛围抓班子、带队伍、正风气,坚决当好执行者、行动派、实干家,不折不扣推动党中央决策部署和省市工作要求落地落实。

会议强调,要认真贯彻落实习近平总书记二十届中央纪委三次全会上的重要讲话精神,深刻领会习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,准确把握新征程反腐败斗争的总体要求,坚定不移正风肃纪反腐,推动政府系统全面从严治党向纵深发展。要

持续加强对政府系统权力集中、资金密集、资源富集领域的监管,从严管理使用公共资金,规范公共资源交易和政府采购行为,锲而不舍落实中央八项规定及其实施细则精神,以党风廉政建设和反腐败斗争新成效护航高质量发展。

会议要求,要全面理解把握习近平总书记在省部级主要领导干部推动金融高质量发展专题研讨班上的重要讲话精神,引导金融机构聚焦我市能源化工、特色现代农业、文化旅游等重点产业链群建设,推进业务创新和产品创新,持续提升金融服务实体经济本领。要全面落实金融监管“长牙带刺、有棱有角”工作要求,健全完善金融监管体系,扎实做好政府性债务和市县国企债务风险防范化解,严厉打击非法金融

活动,坚决守住不发生系统性金融风险底线。

会议强调,要深入领会市委六届六次全会暨市委经济工作会议的核心内容和精神实质,全面学习、全面把握市委“12345”总体工作思路,切实把思想和行动统一到市委、市政府工作部署上来。要全面对标对表,细化工作举措,聚焦“十大行动计划”“十大重点工程”“十大建设项目”“十大民生实事”,不折不扣抓落实,推动全年工作开好局、起好步,确保群众过一个祥和喜庆的春节。

陕西延安:念好“致富经” 小杂粮“飞出”山坳坳

新华社记者 陈晨 李浩 孙正好

“羊羔吃奶眼望着妈,小米饭养活我长大。”诗人贺敬之的《回延安》中,一碗小米饭里,是道不尽的鱼水情深。如今,在不少电商平台,小米已是延安颇具人气的明星产品。斗转星移间,曾经滋养中国革命的小杂粮,正在成为老区群众发家致富的大产业。

时值腊月,陕北大地滴水成冰。虽是农闲时节,陕西省延安市宝塔区万庄村“80后”村民毛伟却忙个不停。晨光熹微,他的电商直播已经开始。

镜头前,主播介绍着陕北的风情民俗,将金灿灿的小米装袋。画面里,毛驴拉磨碾谷,窑洞里飘出袅袅炊烟。电脑后台上,订单量快速上涨。

直播卖小米,点子来自3年前。当时,毛伟随乡镇干部到广州推销农产品,不料,带去的延安小米大受欢迎,“连样品都被抢购一空”。

开播头半年仅有100多个粉丝,几经摸索,毛伟的事业渐入正轨,终于在去年迎来“爆单”,最多时一天收入8000多元。此后,流转而来的800亩耕地产出的小米销售一空,收货范围从延安拓展到榆林,订单遍布全国各地。

2023年,延安全市农产品网络零售额达33.14亿元。在宝塔区,仅从事小杂粮销售的电商经营主体就有130多个。“借助手机这个新农具,延安的五谷杂粮插上了翅膀,‘飞出’了山坳。”宝塔区商务局副局长孙平说。

“许多顾客是冲着‘延安’两个字下单的,所以我必须把控好,不能砸了金字招牌。”毛伟说,延安的小杂粮,品的是味道,吃的是情怀。地处黄土高原的延安干旱少雨,一些作物难以生长,但其海拔高、光照久、昼夜温差大的自然条件,却为小米、荞麦、糜子等小杂粮提供了沃土。因在革命战争年代滋养了中国共产党发展壮大,延安的五谷杂粮声名远扬。

“热腾腾的油糕摆上桌,滚滚的米酒捧给亲人喝,《山丹丹开花红艳艳》里的油糕和米酒,就是用陕北的糜子做的。”志丹县农业农村局局长杨文富说,延安的小米有根、有魂、有营养。

进入新时代,延安人开始从传统种植业向产销全产业链发力,在小杂粮上做起大文章。

走进甘泉县工业园区,8家小杂粮深加工企业形成集群,颇具规模。新迎贸易有限公司的车间内,工人们正飞速将刚刚出炉的纳豆产品打包装箱。从当地黑豆种植业派生出来的这家加工企业,深耕细分市场,每天发出1500余件快递,已成为行业新秀。

“过去人们吃小杂粮是因为生活困难,不得不吃。现在是为了均衡营养,主动去吃。”公司总经理武鹏鹏说,小杂粮见证了社会的发展变迁。

念着小杂粮的“致富经”,老区的乡村振兴之路越走越宽:种植端,改良品种,提高机械化水平,发展“订单农业”;加工端,技改升级,研发出小米乳、杂粮酥等高附加值产品;销售端,电商直播、网店带货,线上线下齐发力……延安还将杂粮产业与乡村旅游、科普教育相结合,打造农耕体验、休闲观光联合体,将产业链向文旅、商贸等领域延展。

“截至2023年末,延安小杂粮种植面积为40.65万亩,预估产值52亿元,从业人口10.7万人,‘延安小米’品牌价值已达27.69亿元。”延安市农业科学研究所所长姚贵军说,当年滋养中国革命的五谷杂粮,仍在哺育着延安的振兴发展。

飞出山坳的“土特产”,也开始漂洋过海闯市场。在延川县森海农产品经销有限责任公司,40万元的小杂粮产品刚刚发车,将驶向天津港销往美国。

“坚持创新,产业才能不断向前。”说话间,公司负责人刘锦春倒了一杯小米饮料递过来,“这是我们花费3年研发的新产品,刚刚上市,快尝尝。”

盛情难却,记者接过抿了一口。这小米的味道,甜!

市政府召开常务会议

研究省考指标完成安全生产乡村振兴等工作

本报讯(记者 刘小艳) 1月19日,市委副书记、市长严汉平主持召开市政府常务会议,研究政府系统2023年度省考指标完成、安全生产隐患排查整治和乡村振兴等工作。

会议强调,要树牢“既要干好、又要考好”争先意识,进一步坚定信心、砥砺奋进,全力以赴抓好省考任务落实,确保考核成绩全面客观反映工作成效。要聚焦“培优补差、争先进位”精准发力,主动加强与省直部门的汇报对接,持续巩固优势指标,加快补齐短板弱项,确保处于第一方阵的巩固成绩、第二方阵的争先进位、

第三方阵的全力突围。要凝聚“履职尽责、担当作为”强大合力,牢固树立“一盘棋”思想,完善省考和市委考核机制,全力推动重点指标实现新突破,整体成效得到新提升,以实干实效交出高质量发展优异答卷。

会议强调,要强化“隐患就是事故”理念,时刻绷紧安全生产这根弦,“一隐患一档案”做好资料建档,加快推进安全隐患问题整改,从源头上有效防范遏制各类事故发生。要认真落实“三管三必须”要求,对重大安全隐患治理实行挂牌督办,逐项明确责任部门和整改时限,加大督导检查力度,健全属地

政府和行业部门“双通报、双督办”工作机制,严格执行安全责任追究制度,推动隐患问题见底清零。要扎实开展安全生产治本攻坚三年行动,以常态化彻查重特大风险隐患为抓手,持续深入开展隐患排查整治和“回头看”,确保安全生产形势稳定向好。

会议要求,要深刻领会“千万工程”的精髓要义和理念方法,切实把蕴含的战略思维、系统思维、为民情怀、问题导向和务实作风,贯穿到乡村振兴工作各方面、全过程。要加快推进宜居宜业和美乡村建设,坚持片区整体规划和村庄实用性规划相结合,加强农村基础设施

建设,完善公共服务体系,发挥“以工代赈”促就业、助增收作用,积极拓宽就业增收渠道,争创一批产业强、农民富、环境美、农村稳的省级、市级示范村,以点带面推进全市乡村建设不断取得新成效。要以“千万工程”引领乡村振兴,深入推进苹果、畜牧、设施农业、小杂粮等重点产业链建设,深化村集体经济“消薄培强”,持续开展移风易俗,不断提升乡村产业发展水平、乡村建设水平和乡村治理水平。

会议还审议了《关于学习运用浙江“千万工程”经验加快建设彰显圣地多彩风貌宜居宜业和美乡村的实施意见(2024—2027年)》《延安市市罚没财物管理办法》等文件。